

ПРОВЕРено 1835 г.

ИЗВѢСТИЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ЕСТЕСТВОЗНАНИЯ,
АНТРОПОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ.

Томъ VIII. выпускъ 2.

ВЕРТИКАЛЬНОЕ И ГОРИЗОНТАЛЬНОЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ

ТУРКЕСТАНСКИХЪ ЖИВОТНЫХЪ.

Н. А. СЪВЕРЦОВА.

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА.

подъ редакціей А. П. Федченко и Л. П. Сабанѣева.



МОСКВА.
Въ Университетской типографии (Катковъ и К°),
на Страстномъ бульварѣ
1873.

тельствовала ихъ относительно защечныхъ мѣшковъ, но *C. murinus* между ними не нашелъ.

49. *Meriones* (Bromodomys) *collum*, Sev. ¹⁾, есть форма срединия между *M. opimus* и *M. tamariscinus*, ростъ и цвѣтъ послѣдняго и хвостовой пучокъ кѣль у первого, хотя иначе окрашенъ и не много меньше. Вотъ сравнительные диагпозы:

M. collum Supra rufescens, nigro-irrigatus, apicis pilum nigris suptus albus, cauda corporis concolor, floccosa, bicolor, pilis rufescens et nigris intermixta; flocco etiam bicolor, fuliginoso et canescens; dentes incisores supra unisulcati.

M. opimus Supra pallide et sordide fulvescens, fuliginoso irroratus, cauda praeter flocco nigro unicolor, intensius fulva, dentes incisores bisulcati.

(*M. lybicus*) Ut *opimus*, sed incisoris unisulcati.

M. tamariscinus Ut *M. collum*, sed flocco caudae per parvo, paene distincto, unicolo fuliginosa.

У *M. collum* черный хвостовой пучекъ окруженъ блѣдно-серымъ ободкомъ, котораго волосы не короче черныхъ, длина около 7—8", хвостъ 6 $\frac{1}{2}$ —7", добыты въ предгоріяхъ семирѣчійскаго Алатау, между Коксу и Или и на Карагау; въ послѣдней мѣстности въ юнѣ 1867 молодой который отъ взрослого отличается только меньшимъ ростомъ и пропорционально меньшимъ хвостовымъ пучкомъ.

У *M. opimus*, добытаго во множествѣ на Или, у Ходжента и ниже, у Сыр-Дарыи, отъ хвостового пучка иногда поднимается рѣзкая черная полоса, вдоль верхней стороны хвоста почти до его корня, эта полоса весьма измѣнича въ своей длине.

По признакамъ и горному мѣстопребыванію, *M. collum* миѣ кажется общимъ родоначальникомъ степныхъ *M. tamariscinus* и *M. opimus*, живущихъ на бывшемъ дѣлѣ геологически недавнаго моря, какъ и *M. lybicus*, который по зубамъ ближе къ *M. collum*, нежели *opimus*, и, можетъ быть, оттѣсненъ послѣднімъ къ Ю. З.

Впрочемъ еще неизвѣстна граница между *M. opimus* и *M. lybicus*, которая должна проходить по пустынамъ Персии или Сирии.

57. *Lagomys rutilus*, Sev. И лѣтнія, и зимняя шерсть могутъ быть опредѣлены по старому линяющему экземпляру, добытому въ концѣ маѣ, въ горахъ у Вѣрнаго. Зимняя шерсть довольно длинная, сѣро-желтоватая съ черной примѣсью, начиная съ затылка, корни волосъ темно-синеватые, въ отличие отъ *L. rufescens*, Gray, ничего бѣлаго на мордѣ, срединѣ шеи, брюхѣ и внутренней сторонѣ пояса; всѣ эти части блѣдо-желтоваты (*fulvescens*), бока, горло и наружная

сторона ногъ желто-рыжеваты, уши большие, закругленныя, покрыты жесткими желтогѣроватыми волосами, усы жесткыя, съ немногими черными волосами, ногти чёрны, длина 8 $\frac{1}{2}$ "

Лѣтнія шерсть: весь верхъ тѣла огненно рыжій, горло каштановое.

Молодой: верхъ тѣла сѣро-желтоватый, желтѣе чѣмъ у старого зимнаго, лобъ рыжій.

Старый и молодой добыты въ концѣ маѣ 1867, въ горахъ у Вѣрнаго, на высотѣ 7—8000 фут., еще раньшѣ добыты, но утраченъ старый и тоже погибшій, въ ущельѣ р. Кара-буры, къ Ю отъ Аулье-ата, въ концѣ юнія 1864, на высотѣ около 6500 фут., слѣд. юніе и ниже чѣмъ у Вѣрнаго, а линіяль мѣсяцомъ позднѣе Потомъ лѣтнія шерсть слѣд. падѣвается различно, отъ половины юнія до половины юла. Линяющіе оба пѣтия, съ широкими ровными полями лѣтніей яркорыжей шерсти; у вѣрненскаго, сохраненного въ коллекціи (теперь въ московскомъ музѣѣ) на темени, горлѣ, бокахъ и спинѣ, у карабуринскаго ярко-рыжія поля, помнится, чельче и многочисленнѣе, у обоихъ совершенно неправильны.

Живеть въ можжевельникахъ и не отличается осторожностью всѣхъ 3 экземпляра застрѣлены и стрѣлять приходилось не иначе какъ очень близко.

58. *Lepus Lehmanni*, Sev. Первые экземпляры этого зайца, доставленные Г. Леманномъ съ Сыр-Дарыи и восточнаго берега Каспія въ Академію Наукъ были опредѣлены Г. Брандтомъ за *L. tolai*, по малому росту и характерическому для послѣдняго узкому черному ободку на ушахъ; но изученіе живыхъ экземпляровъ не подтверждаетъ это опредѣленіе, такъ какъ и складомъ и цвѣтомъ *L. Lehmanni* гораздо ближе къ европейскому *L. timidus*, нежели къ *L. tolai*, представляема между этими двумя видами среднюю форму, которая, по постоянству своихъ признаковъ, одинаковыхъ и у живущихъ въ можжевельникахъ близъ вѣчныхъ снѣговъ Тян-шана, и у живущихъ ниже уровня океана на знойномъ каспийскомъ прибрежье—можетъ счи-таться особымъ самостоятельнымъ видомъ.

Ростъ малъ, вѣсъ не болѣе 5—6 фунтовъ, длина безъ хвоста 17—18", уши длиннѣе головы, загнуты и приложенія къ мордѣ выдаются впередъ на 6—7" и даже почти на 1", хвостъ одной длины съ головой, или очень мало короче; вытянутыя заднія ноги вдвое длиннѣе переднихъ и нѣсколько длиннѣе туловища отъ плечъ до хвоста.—Такимъ образомъ относительные размѣры ушей и ногъ одинаковы съ *L. timidus* и его видоизмѣненіями (*L. aquilonius*, *L. caspius*)—а хвостъ измѣнивъ и только инойдѣ короче головы, какъ у *L. tolai*, который отличается болѣе короткими ушами и ногами.

Цвѣтъ совершенно какъ у *L. timidus*, темя и спина изжелта сѣровато-буры; каждый волосъ окрашенъ

¹⁾ Названъ первоначально *M. montanus*, такъ и въ каталогахъ стр. 6 и 18, но это имя уже дано Smith'омъ южно-африканскому виду.